

एक महाकाव्यात्मक उपन्यास के रूप में 'जोदान'

जिन शर्तों को अपने में पचाकर काव्य महाकाव्य की स्थितियों पर चढ़ जाता है जोदान ने भी इन शर्तों को बखूबी पचाया है। फीलिंडा ने जहाँ अपनी रचना 'टॉम जोन्स' की भूमिका के भीतर में उपन्यास के भीतर महाकाव्य होने की घोषणा की थी वहीं रैल्स काक्स ने "उपन्यास विश्व की कल्पना प्रयुक्त संस्कृति को पुनर्जन्म सभ्यता की सबसे बड़ी देन कहा है एवं उपन्यास को नये युग का या समाज का महाकाव्य कहा है।

महाकाव्यात्मक उपन्यास की शर्तें हैं: 1. विशाल चित्रफलेक 2. समाज के सभी वर्गों के प्रतिबिम्ब चरित्रों का अंकन 3. समकालीन यथार्थ का चित्रण 4. कथामक में असम्बद्धता 5. उदात्त एवं युग निरपेक्ष कथानायक 6. मंगलकारी उद्देश्य 7. उत्कृष्ट शिल्प और भाषा शैली

जोदान उपन्यास की शैली में भारतीय जीवन का महाकाव्य है। उसके महाकाव्यात्मक उपन्यास होने का एक कारण यह भी है कि वह केवल युग जीवन का ही प्रतिबिम्ब नहीं है, उसमें आगे वाले युग की प्रसव वेदना, युग धर्म एवं समाज को उत्थान की ओर उन्मुख करने की प्रेरणा भी है।

जोदान का चित्रफलेक काफी फैला हुआ है। शहर और गाँव के विविध पहलुओं के चित्र इसकी महाकाव्यात्मकता को उजागर करते हैं। भारतीय गाँव के चित्र का शायद ही कोई कोना ही जिसपर प्रेमचंद की नेज़र न गई हो। 'जोदान' में गाँव दूर रहे हैं और शहर आबाद हो रहे हैं;

ठीक वही है सामंतवाद के मलबे से महाजनी
 सभ्यता फिर उठा रही है; प्रेमचंद ने इन सब
 का चित्र विस्तृत फलक पर खींचा है। उनके
 रचनाओं का केनवास बहुत बड़ा है। 'जोदान'
 में तो खेत खलिहान, ताल और पुरवा, शौषण,
 उत्पीड़न, पंचायत-जुर्माना, विवाह-व्यभिचार से लेकर
 मारपीट एवं गाली-गलौज तक के चित्र हैं-
 सच्चे और सजीव।

'जोदान' समाज के मानव चरित्रों के
 वैविध्य का अलंकरण है। 'जोदान' के आधीन
 पात्र सीधे-सादे किसान हैं-गरीब और निरक्षर।
 छोटे-छोटे खेतों में बैलों की तरह काम करते हैं
 सच्येभैंसमानदार हैं और लेकिन विपन्नता की भीर
 हैं। गाँव का साहकार (दुल्हारी सहभाइन, श्रीगुरीसिंह,
 मोक्षराम आदि) हैं जो गाँवों की तरह लगाकर
 किसान के खून का कोहन कर रहे हैं। जमींदार
 राय साहब, देव बर्म के टंकेदार धातडीन हैं।
 पंचायत का है लेकिन पंच का बास नहीं है। थाना
 है भत्याचार और शिवतखोरी का अड्डा। दूसरी
 ओर शहर के हैं जहाँ पाखंड और पैसे का लोलाचन
 है। यहाँ प्रेम वासना का स्वार्थ का ही दूसरा
 नाम है। खन्ना पुंजीपति का के प्रतिनिधि है।
 मेहता पेशे से प्रोफेसर हैं जिनका फर्ज है सामाजिक
 समस्याओं पर आदर्शवादी ढंग से सोचना।
 मालती उम्मीदर हैं और साथ ही नारी स्वातंत्र्य की
 प्रवर्धन अवस्था। इनके अतिरिक्त जोबर जैसा
 विद्रोही भुवक, विधवा विवाह करने वाली मुनीया
 कुनिष्ठ चमारिन सिलिया से फंसा ब्रह्मण भोतडीन
 बेलारी के पंचों के पीछे एक मुँह तोड़ उतर-
 धनिया तथा खुशामिजाज हरफोन मौला चरित्र
 मिर्जा खुर्शीद अपने ढंग के अकेले व्यक्तित्व हैं।

जोदान में तत्कालीन जीवन के प्रायः
 सभी पक्षों का चित्रण हुआ है। इसलिए उसे
 तत्कालीन भारतीय समाज का विरूपक कहा

जाता है। 'जोदान' के छोटे पात्रों की छोटी तस्वीरों में वैचारिक भावना अधिक तीव्र है। प्रेमचंद यहाँ लम्बाई की हर भंगिमा को मुहाबरे में बोलते हैं। 'जोदान' की रचना में प्रेमचंद ने उन तमाम ऐतिहासिक घटनाओं का उपयोग किया है जो भारतीय जन-जीवन के परिवर्तन को रेखांकित कर रहे थे जैसे - मजदूरों की मुनियता और हड़तालें - 1929 ई., महिला आश्रम की स्थापना 1930 ई. आदि।

जोदान का कथानक असम्बद्ध ही कहा जाएगा। एक बड़े फलक पर शहर और गाँव की सम्मिलित कथाओं की अपनी प्रासंगिकता है किन्तु उनके पात्रों में शहरा आन्तरिक सम्बन्ध दिखाई नहीं पड़ता। 'जोदान' में कहानियों की कई घरेलू हैं जैसे होरी तथा उसकी गाँव की कथा, रायसाहब की कथा, जोषर मुनिया की कथा, सीना और रूपा की कथा। रूपा की कथा में तो असम्बद्धता बिलकुल उजागर हो जाती है। होरी रामसैवक के हाथों रूपा को बेच देता है। रूपा माँ बाप की अथुरी लालसा पूर्ण करने के लिए साथ भोजती है पर वह जाय होरी के मरने के समय तक भी नहीं पहुँचती। इस जोदान की असम्बद्धता को नलीन विरोचन शर्मा ने महाकाव्यात्मक उपन्यास का एक गुण स्वीकार किया है।

महाकाव्यात्मक दृष्टि से जोदान का नायक भी उदात्त और प्रतिनिधि चरित्र का वाहक है, किन्तु उसकी शक्ति नायकों की परम्परागत शक्ति से भिन्न है। वह युग संघर्षों पर खड़ा है। होरी संघर्षशील चेतना का प्रतीक है जिसे तथ्यमुक्त पराजय का मुह देखना पड़ता है। उसकी दृष्टि पर खीन पैदा होना लाजिमी है लेकिन क्या यह सामंतवाद एवं पूंजीवाद के जुए से नीचे दबे हुए आदमी की विपशाता की कहानी नहीं कहता?

स्थिति में दरवाजे घर जाय बांधने की अभिलाषा
 कुछ कुछ दिन के लिए पूरी भी होती है लेकिन
 अपने ही भाई द्वारा जाय को लिख देकर भार
 डालने से अचूरा ही बना रहता है। प्रकृति
 के अन्तर्हीन जात में उलम कर रह जाना,
 किसान से मजदूर बन जाना, धरम और
 मरजाद को जिन्दा रखना और खुद मर
 जाना उस समय के समाज की कहानी कहता
 है। वह व्यक्ति नहीं, कर्ता है। वह संश्लिष्ट
 बलैसिक चरित्र है जिसकी आत्मा में गहराई
 और गरिमा है। ऐसे ही चरित्र को लुकच
 ने सामान्य और विशेष का संश्लेष कहा है।

गौदान का उद्देश्य उत्पीड़ितों की समस्या
 को अस्सी नवके अतिशत लोगों की भूख, आजादी
 बेकारी एवं दर्द को अभिव्यक्ति देना है। रामचंद्र
 और इंजीवाह का गडजोड़ तो थातक है ही, इससे
 भी थातक है मजदूर में किसान का रूपान्तर।
 गुलामी के दिनों में हर समस्या स्वराज्य से जुड़ी है
 किन्तु प्रेमचंद का स्वराज्य स्वता का हस्तान्तरण नहीं
 बल्कि व्यक्ति की आर्थिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक
 मुक्ति है। नारी का महत्व, प्रेम का स्वरूप, विवाह
 का स्थान, मानव की गरिमा, सिमान्त का विकास
 आदि अनेक सांस्कृतिक चर्चाएँ गौदान के उद्देश्य को
 महान बनाती हैं, उसे महाकाव्यात्मक ऊँचाई देती हैं।

भाषा, शिल्प और शैली को लेकर
 भी गौदान एक महाकाव्यात्मक उपन्यास है। उसका
 समानान्तर शिल्प एक आदितीय विशेषता है।
 अटनाई कार्य-कारण सम्बन्ध के फलस्वरूप आती हैं,
 प्रेमचंद ने शब्द-चित्रों, कालोलाओं एवं स्वाभाविक
 परिस्थितियों की प्रवृत्तियों में अपने चरित्रों को
 उभारा है। 'गौदान' का गद्य हिन्दी को प्रेमचंद की
 अमूर्त शक्ति एवं ऐतिहासिक देन है।
 गौदान अपने युग की प्रतिनिधि रचना है और
 वह आज भी प्रासंगिक है। वह उपन्यास की शैली
 में भारतीय जीवन का महाकाव्य है।